



СВѢТЛАЯ ЗЕМЛЯ

Выходитъ въ ВОЛОГДѢ ежедневно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р., 10 к., 3 мѣс. 1 р., 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

Танса за объявленія: впереди текста 15 к. и позади 8 к.; за строку петиціи или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ. За число разъ свыше 5 плата по соглашенію.

Главная Контора (Остпиковдеревская площ. д. Ко-вешина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. веч.
ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦІИ № 158

24 марта въ НАРОДНОМЪ ДОМѢ СДѢЛАЮТЪ СООБЩЕНІЯ по вопросамъ программы партіи Народной Свободы

АРШОЛДЪ И ПОЛЬЦЕВЪ

Билеты (отъ 5 к. до 20 к.) можно получать у А. М. Васильева (губернская управа) и въ книжномъ складѣ губ. управы, а 24 марта въ кассѣ Народнаго Дома.

Вниманію г.г. **Выборщиковъ и уполномоченныхъ** губер. избирательнаго собранія.

Контора ред. «Свѣтлая Земля» проситъ немедленно по прибытіи въ Вологду зайти въ редакцію и оставить свой **городской адресъ** для бесплатной высылки газеты на время пребывания въ Вологдѣ въ периодъ **выборовъ и сессіи Госуд. Думы**.

Контора «Свѣтлая Земля» **поздравляетъ** лицъ, желающихъ возобновить подписку на газету съ 1-го апрѣля, а также и вновь подписывающихся, особенно иногороднихъ, поспѣшить съ этою подпискою, во избежаніе нежелательныхъ, въ интересахъ подписчиковъ, промедленій въ высылкѣ газеты. Заготовленіе, печать и проверка адресовъ при большомъ количествѣ подписчиковъ, требуютъ не менѣе 5 дней, считая со дня полученія денегъ. Притомъ первыя числа апрѣля приходятся на нерабочіе и отсутствующие дни и высылка газеты тѣмъ скорѣе можетъ замедлиться.

На дняхъ наст. Волгда — **товарная предстоитъ продажа** съ аукціоннаго торга коровъ, получившихъ увѣче при крушеніи поѣзда № 22 близъ ст. Чапсара 10 марта.

О времени продажи справляться у начальника станціи.

130.1-1. Начальникъ станціи **ВОЛОВЪ**.

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАНЪ
Почетничество общества «ПОМОЩЬ» о вышкѣ образованіи обращается съ покорнѣйшей просьбой къ согражданамъ о пожертвованіи старыхъ газетъ для раздачі крестьянамъ. Газеты принимаются въ фойѣ Народнаго дома ежедневно съ 12 до 10 ч. вечера.

О конституціонно-дем. партіи въ госуд. думѣ.

Тяжело и нудно писать о Думѣ.

Какъ большой зубъ, какъ болѣзненный наростъ, который торчитъ на глѣзѣ, она не даетъ свободно двигаться и направляетъ силы туда гдѣ онъ всего вужѣе.

А говорить думать, а стало быть, и писать приходится.

Именно потому что образовалось такое большое мѣсто ему нужно уделять много нервовъ, душевнаго напряженія. Обстоятельства заставляютъ, сверхъ того, забегать впередъ событій, насколько это возможно при быстрой и многосложной смѣнѣ фактовъ.

Послѣ манифеста 20 февраля и опубликованія правилъ о порядкѣ рассмотре-

Министръ внутреннихъ дѣлъ г. Дурново.

Прому сдѣлать перерывъ? Предсѣдатель Думы.

Объявляю порывъ засѣданія, 15 минутъ, онъ законъ не нарушилъ.

Во время перерыва П. Н. Дурново проходитъ мимо мужа оратора, коситъ на него глазами и скрежетъ зубами.

Уральскихъ казаковъ знаешь? Нагайки еще не пробовалъ?

Засѣданіе возобновляется. Ораторъ крестынянъ опять получаетъ слово.

Господа почтенныя! такъ бы что, я отказываюсь отъ своего предложенія.

На лицѣ П. Н. полное удовольствіе.

Чтобы провозгласить учредительныя права думы, понадобятся люди, и я за устраненіемъ съ выборнаго поля дѣлвхъ демократическихъ партій (соціал-демократическая), въ выборной кампаніи удѣлвдъ, если не все, (много арестовано), то все же добрая часть конституціонно-демократической партіи (народной свободы), видныхъ представителей которой мы считаемъ призванными свести счеты съ бюрократіей и объявить настоящую думу непригодной совершить великое дѣло обновленія Россіи.

Мы не раздѣляемъ программы партіи конституціоналистовъ-демократовъ, но признавая ее въ должной мѣрѣ демократической, отъ демократическаго знамени не отступимъ. Тѣмъ не менѣе, при данной комбинаціи общественно-политическихъ силъ страны, мы приветствуемъ успѣхъ партіи народной свободы въ текущей избирательной кампаніи съ той оговоркой, что въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ успѣха, нами обращается пристальное вниманіе на личность кандидата партіи, которая не въ обиду ей будь сказано, подготавливаетъ своему составу множество элементовъ буржуазно-дворянскихъ и бюрократическихъ.

Въ средѣ ея избранныхъ мы будемъ отыскивать тотъ минимальный нравственно-общественный цензъ народнаго представительства, который причастуетъ гражданамъ, берущимъ на себя смѣлость и отвѣтственность говорить отъ имени народа.

Не принадлежа къ партіи в. д. я мы не находимъ въ себѣ вдохновенія выступить на путь активной агитаціи въ интересахъ сказанной партіи и ее Вологодскаго развителенія, а лишь указываю

Рукописи, доставляемыя въ редакцію, должны быть четко переписаны и снабжены точнымъ адресомъ автора. Редакция оставляетъ за собой право сокращать и исправлять рукописи, если авторъ несогласенъ на это, онъ долженъ предупредить о томъ редакцію. Редакция (Остпиковдеревская площадь д. Ковешина, вверху) открыта ежедневно съ 12 до 2 ч. дня, кромѣ дней праздничныхъ.

Внутреннія извѣстія.

Изъ Одессы «Руси» телеграфируютъ: Общес. собраніе взаимнаго кредита постановило учредить въ Новороссійскомъ университетѣ стипендію въ 5 тыс. рублей имени предсѣдателя правленія С. Т. Ярошенко въ память административной высылки его въ прошломъ году ген. Каранзовымъ въ Вологодскую губернію. Постановленію предшествовало заявленіе, сдѣланное въ собраніи управляющимъ кievской конторой Государственнаго банка, профессоромъ Афанасьевымъ, протестовавшимъ противъ произвола и беззаконій и сообщившимъ, что даже въ правительственныхъ сферахъ Петербурга (были) возмущены высылкой Ярошенко.

Сообщеніе петербургскихъ газетъ объ арестѣ священника о. Григорія Петрова лишены всякаго основанія.

Распоряженіемъ министра внутреннихъ дѣлъ Саратовскому комитету помощи голодающимъ предписано оказывать помощь лишь крестьянамъ, не принимавшимъ участія въ аграрныхъ беспорядкахъ. Черносотенная агитація партій «правового порядка» русскаго собранія и «русскаго народа», послѣ циркуляра совѣта министровъ о погромахъ, притихла. Хотя обыватели не вѣрятъ этому записи, и съ трепетомъ ждутъ наступленія весеннаго «погромнаго» сезона.

Петербургъ. Арестованъ редакторъ «Руси» Крамлей.

Прекратилъ свое существованіе журналъ «Приказчикъ» 3-й № конфискованъ. Редакторъ привлеченъ къ отв. по 129 ст.

Изъ влодѣ достовернаго источника «Веч. Гол.» удалось узнать, что всѣ слухи объ уходѣ графа Витте имѣли реальное основаніе. Премьеръ-министръ поставилъ ребромъ вопросъ объ амнистіи и настаивалъ на ее обнародованіи къ 15-му марта. Сильными протестантами явились П. Н. Дурново и генералъ Д. О. Треповъ. Ихъ партія одержала верхъ, и графъ Витте твердо рѣшилъ оставить свой постъ. Но вчера положительное измѣнилось, вопросъ объ амнистіи снова подвергся обсужденію, и съ полнаго вѣроятіемъ, что онъ разрешится въ благоприятномъ для политическихъ смысловъ на Страстной недѣлѣ или, въ крайнемъ случаѣ, въ Свѣтлое Воскресеніе. При осуществленіи этого условія, графъ Витте поста премьеръ-министра не оставитъ. Положеніе Дурново на посту министра внутреннихъ дѣлъ становится, по словамъ «Веч. Гол.», крайне неловкимъ. Видясь, наряду съ Д. О. Треповымъ, инициаторомъ и авторомъ репрессій по адресу в. д. партіи, г. Дурново старался утирить высшія сферы, что подавленіемъ революціон-

ровь, в данном случае представитель партии «народной свободы», он удовлетворит настоятельную потребность страны в возможности мирной работы. В высших сферах прекрасно знают цену революционерам; партию к. д., конечно, никто революционерами не считает. Но почти повсеместная победа к. д. партии на происходивших выборах не оставляет сомнений относительно того, что выборы явились ярким протестом против режима г. Дурново. Если амнистия будет дарована, г-ну Дурново, при всем его нежелании, придется расстаться с портфелем министра внутренних дел.

(Р. С.)
Из Читы телеграфируют «Веч. Гол.». В ночь на 19-е марта произведены массовые аресты среди военных по делу о военном союзе. Сегодня отпущены в Акатуй партия политических в десять человек. Все в кандалах. В тюрьме содержится до сих пор до 250 человек, пригнанных сюда из Перчинска, Сретенска и других местностей области. По слухам, в тюрьме пытка, благодаря ужасному питанию.

Вопрос об оказании материального вспомоществования частным лицам и предприятиям, пострадавшим вследствие происходивших в разных местностях империи беспорядков, как слышалось «Русск. Гос.», решен окончательно. Из государственного казначейства будет ассигновано восемь миллионов рублей для выдачи 4% ссуды землевладельцам, понесшим убытки от аграрных беспорядков. Погашение ссуды отсрочено на 35 лет, начиная с 1-го января 1910 года. С этого же срока начинается и взыскание процентов. Общая сумма будет распределена между отдельными губерниями пострадавшими от аграрных беспорядков.

(Университетам отпущена субсидия 238000 р., а г. помещикам 8 миллионов. Недурная пропорция в трате народной казны! Ред.)
Департаментом полиции, как сообщают «Нов. Вр.», вновь отпущено нарядов в распоряжение градоначальника 56 т. руб. для выдачи околоточным надирателям и городским за несение усиленной службы в течение

СОБЫТИЯ ВЪ СИБИРИ.

Иркутск. 17 января 1906 г., в 4 ч. утра, на станцию «Мысовая» прибыла литерная поезда «А» и «Б» с генералом Меллером-Закомельским, его свитой, состоящей из нескольких десятков штаб- и обер-офицеров, гражданских чиновников и гвардейских солдат, последние все были в полной боевой амуниции.

Станция была окружена солдатами. Во всех дверях были поставлены караулы, каковым приказано впускать всех и не выпускать никого без удостоверения личности дежурным по станции. Особенное внимание было обращено на телеграф, к которому поставлен усиленный караул. Вся смена дежурных телеграфистов, в количестве 5 человек, немедленно обсыкана, арестована и отведена под караул в литерный поезд: телеграфистов заменили солдаты, а старшим над ними поставили чиновника из мысовского городского правительственного телеграфа. Прием денег ограничен. Сообщение по телефонной сети прервано и всякие разговоры по аппаратам и телефонам в сторону Верхнеудинска запрещены. Телеграф был соединен с литерными поездами телефонами и телеграфными аппаратами. В телеграфах, как в центральном, так и в станционном произведены полные обыски. Пришедшие в телеграфы новыя утренние смены телеграфистов арестованы; многих арестовали в квартирах, уведомили, допрашивали, часть была выпущена, другая осталась.

Днем 17 января продолжались аресты: арестованы счетовод службы пути Ульрих, техник сл. пути Кырасо. Нечетные поезда: люкские, воинские, товарные, приказано было останавливать у семафора. Поезда осматривались, производились аресты, отбиралось и конфисковалось огнестрельное и холодное оружие. Вагоны товарных поездов вскрывались и груз проверялся. Было вскрыто несколько вагонов с почтой, следовались запломбировать и без всяких актов отправлять дальше. Агенты и служащие метались, не соображая, что они делают; нервы напрягались до последней степени. Ежеминутные аресты, ведь солдаты — действ-

января и февраля месяца в столицах. (По всем городам идет задача на чай за... угнетение народа? Ред.)

— Вчера арестованы редакторы журнала «Вулочник» гг. Шибанев и Савинь и помещены в Сузевском полицейском доме. Семьи их остались без всяких средств.

— В Москве образуется «Бюро объединения труда», с целью программой деятельности:

1) Содействие профессиональному движению трудящихся: поддержка и развитие существующих профессиональных организаций и содействие возникновению новых.

2) Содействие кооперативному объединению трудящихся.

3) Устройству социально-политических клубов, лекций, чтений, издание брошюр, книг и периодических произведений печати, посвященных ближайшим своим задачам, и пр., и вообще проведение идей классового самосознания в среде трудящихся, в связи с общим подъемом умственного их уровня.

(Р. С.)
— (Адрес Бюро слѣд. Москва, Рождественка, д. Хлудовых. Ред.)

— Петербург объят огнем выборной агитации. Там идут выборы городских избирателей столицы. Всколыхнулась «окочанная в гранит, ошестившаяся сталью столица казенной России», которая стремится наложить сургут своей казенной, официальной печати на всю народную жизнь. Партийная и вивпартийная газеты воюют к урнам.

(Р. С.)
— Елатма. Тамб. губ. 7-го марта прибыла в наш городок пресловутая комиссия в лицѣ вице-губернатора г. Массальского и трех казаков. Все утро г. М. провель в гимназии, где ходил по классам в сопровождении вооруженного казака, кричал на преподавателей и учеников, спрашивал по некоторым предметам, ударил одного гимназиста, облокотился при нем, по ружью и въ заключение объявил негодяни семиклассников, которые въ отвѣтъ его оевистали.

Къ крестьянскому вопросу.

Главный комитетъ всероссийскаго крестьянскаго союза просит насъ помѣстить слѣдую-

воваши удручающе. По станции и городу ходили патрули и свободные солдаты из литерных поездов. Последние вели себя не вполне корректно, что видно из случая с билетным кассиром Сторозевым. Имѣя квартиру в городе, онъ шелъ домой. Дѣло было вечером. На него напали трое солдат, приказавъ ему поднять руки вверх, начали обыскивать, не нашли ничего, кроме 32 р. денег, которые хотѣли присвоить. Сторозев начал кричать, и на его крикъ прибѣжалъ настоящий патруль съ офицером; деньги отобрали и возвратили Сторозеву. Около 6 часовъ вечера между станцией и приемышемъ покоемъ проходилъ провожатый барыню, писмоводитель начальника станции Рыжакъ. Въ это время около кухни буфета происходила драка между какой-то пьяной компанией и солдатами. Компания убѣжала отъ солдат. Тогда солдатъ по убѣжавшимъ далъ выстрѣлъ изъ револьвера, компания скрылась, а на выстрѣлъ прибѣжали патрули. Бѣгство компании совпало съ приходомъ Рыжакъ, предчувствуя, что его могутъ заподозрить въ участіи въ этой пьяной компании. Рыжакъ испугался и побѣжалъ, но былъ пойманъ патрулями, и приведенъ въ поездъ, гдѣ его и солдаты допрашивали, причѣмъ солдатъ показавъ, что Рыжакъ действительно участвовалъ въ этой компании; никакихъ оправданій со стороны Рыжакъ не приняли во вниманіе и сопровождаемому имъ барыню не спросили. По приказанію команданта поезда одному изъ офицеровъ было поручено разобрать это дѣло. Послѣ этого его уведи въ задній вагонъ; офицеръ приказалъ ему снять шубу, которую тутъ же у вагона на снѣгъ положили и велѣли Рыжакъ лечь. Офицеръ приказалъ ему дать двадцать пять плетей. Съ обѣихъ сторонъ встали по солдату и назвали Рыжакъ. По словамъ Рыжакъ, ударовъ онъ получилъ болѣе 50. Затѣмъ приказали одѣться; когда онъ одѣвался, бил его чѣмъ попало и гдѣ попало. Въ ночь съ 17 на 18 января были избиты солдатами нѣсколько кондукторовъ; у одного изъ нихъ, Подышева, вытасены часы и 15 руб. денегъ; у одного, Диденкова, ручкой револьвера пробита голова, у нѣсколькихъ были отобраны казенные револьверы. Эти кондуктора заявля-

ли о случившемся. Одинъ главный кондукторъ, Васильевъ 1-й, пришелъ на станцію и просилъ вѣять на сохраненіе въ денежномъ ящикѣ только что имъ купленную въ подарокъ на свадьбу дочери золотую цѣпь, стоимостью 34 рубля подтвердивъ свою просьбу описаніемъ уже примѣромъ съ другими кондукторами. Цѣпь отъ него взяло на храненіе станціонное начальство. 18 января начальникъ отдѣленія Усовъ отправился съ докладомъ къ генералу по поводу избитыхъ кондукторовъ и затрунительнаго положенія станцій; тогда сопровождавшій генерала полковникъ написалъ что то въ своей записной книжкѣ и передавъ ее генералу, послѣдній на докладѣ Усова сказалъ: «знаю» и имѣлъ съ тѣмъ обывилъ ему, что онъ арестованъ. Послѣ чего Усовъ, подъ охраной ротмистра Сатерупа, ушелъ домой сдавать дѣла и проститься съ семьей. Около 6 ч. вечера Усова, городского врача Элиберга, жену мѣтнаго врача Радіонова и мѣстную акушерку отправили подъ конвоемъ въ Иркутскъ.

Около 12 ч. ночи одинъ изъ офицеровъ заявилъ, что сейчасъ будутъ казнить желтязодорожниковъ. Мѣсто казни было выбрано вблизи станцій на противоположной сторонѣ. Одинъ изъ столбовъ, поддерживающихъ крытую платформу, былъ обращенъ въ позорный; сади столбъ лежалъ штабъ еля досокъ. Передъ столбомъ впереди, уже на рельсахъ, построились взводъ солдатъ при офицерѣ. Слѣва на столбѣ висѣлъ Галкинскій фонарь и освѣщавъ картину было снятъ цѣпкомъ. Поблѣднѣвшія лица казались еще блѣднѣе. Совсѣмъ сади, въ тѣни вагоновъ, окруженная солдатами, стояла кучка приговоренныхъ. Ихъ было шесть. Раздалась команда: «веди». Отъ кучки отдѣлились трое: два солдата и третій, осужденный, въ серединѣ, онъ едва волочилъ ноги; это былъ сѣсаръ, привезшій ружья въ Слодянку. Привязали къ столбу. Онъ не произносилъ ни звука.

Раздалась команда: «взводъ!» — нѣсколько томительныхъ секундъ — «пли!» — Выстрѣловъ получились два, остальные ружья дали обсѣку. Снова щелканье затворовъ, команда: «взводъ!» — «пли!» — и наконецъ послѣ третьяго раза разстрѣливаемый осузулся всѣмъ тѣломъ и повисъ на привязавшей его веревкѣ. Затѣмъ былъ разстрѣлянъ росскій мо-

щев опроверженіе. Въ № 391 «Нашей Жизни» помѣщена въ отдѣлѣ «Провинція» корреспонденція подъ названіемъ «Съѣздъ крестьянскаго союза въ Москвѣ». Корреспонденція написана на основаніи частью неточныхъ, частью невѣрныхъ свѣдѣній. Въ дѣйствительности въ первыхъ числахъ марта въ одномъ изъ южныхъ городовъ имѣло совѣщаніе представителей «К.-С.» отъ 11-ти губерній черноземной полосы Россіи. Описанное въ корреспонденціи отношеніе крестьянъ къ выборамъ въ массѣ не соответствуетъ дѣйствительности въ сообщеніяхъ. Никакой «большой охоты» съ которой шли крестьяне на выборы никакъ изъ бывшихъ на совѣщаніи, не констатировано. Всѣ газеты, напечатанія вышеуказанную корреспонденцію, просимъ перепечатать и настоящее опроверженіе (Н. Ж.)

— Характерный фактъ проявленія политической тенденціи г. губернаторовъ по части содѣйствія земствамъ во взысканіи недоимки земскихъ сборовъ съ казны и крупныхъ землевладельцевъ. «Вятск. Ж.» сообщаетъ: 22 февраля елабужская земская управа просила г. губернатора оказать содѣйствіе къ пополненію казенной недоимки и взысканію недоимки земскихъ сборовъ съ крупныхъ землевладельцевъ. На просьбу управы г. губернаторъ по телеграфу отвѣтилъ, что недоимки не поступаютъ благодаря тому, что земство распространяетъ «Вятскую Газету» и розничныя брошюры (очевидно, онъ разумѣетъ здѣсь «объясненіе манифеста 17.окт.» Гурьева и «правда о казенныхъ и земскихъ сборахъ» — Голубева) и поэтому виновато само.

На эту телеграмму г. губернатора, елабужская земская управа сообщила ему, что земской недоимки за крестьянскимъ населеніемъ уезда нѣтъ, а имѣется лишь долгъ за казенной (38 т. р.) и за землевладельцами приблизительно такая же сумма, что распространеніе «Вятск. Газеты», въ данномъ случаѣ, едва ли имѣетъ какое-либо значеніе. Отвѣта на просьбу отъ 22 февраля до сихъ поръ не получено.

— Вѣдомыя, черниговской губ. Лѣтомъ прошлаго года черниговскій губернаторъ Хвостовъ устроилъ рядъ совѣщаній съ уполномоченными отъ крестьянъ. Извѣстно, что уполномоченные крестьяне очень не понравились губернатору, т. к. рѣзко высказались противъ проекта Стишинскаго о крестьянахъ. Теперь противъ уполномоченныхъ крестьянъ воздвигнутъ рядъ гонимъ. Въ новозыбковскомъ, напримѣръ, уездѣ за поимку одного уполномоченнаго назначена награда въ 100 р. Вездѣ производятся повальные обыски и массовые аресты заранѣе намѣченныхъ лицъ. Особенно многочисленны аресты въ нѣжинскомъ уездѣ, гдѣ администрація задалась, очевидно, цѣлью изгнать изъ употребленія всѣхъ опасныхъ кандидатовъ въ выборы.

— Перелетскій у. костр. губ. Охрана крестьянства отъ влияния интеллигенціи дошла до того, что учителямъ запрещается просто разговаривать съ крестьянами. За это уже полатылись арестами нѣсколько учителей и учителей, хотя неизвѣстно, о чемъ они говорили съ крестьянами; можетъ быть объ успѣхахъ ихъ дѣтей, а можетъ быть о хозяйствѣ. Обыски производятся не только по школамъ, но и у крестьянъ въ избахъ, при-

чемъ отбираются всѣ книги, хотя бы это была свая. исторія ветхаго завѣта или Евангеліе.

Къ выборамъ въ Государственную Думу.

«Наша Жизнь» передъ выборами обращается къ Гражданинѣмъ.
Завтра Петербургу предстоитъ подать свой голосъ, слить его съ голосомъ всей страны, всего народа въ одинъ могучій, потрясающій кличъ: «Да здравствуетъ свобода!»

Избиратели города Петербурга! Граждане земли русской, страданія которой льются черезъ край, какъ изъ переполненной чаши! Исполните вашъ долгъ, гражданинъ и человекъ. Никакія колебанія, никакія сомнѣнія относительно его невозможны. Никто не можетъ, не смѣетъ отговориться тѣмъ, что онъ не знаетъ, въ чемъ его обязанность.

Избиратели города Петербурга! Завтра вы должны пойти къ урнамъ и подать свой голоса за партию народной свободы.

Не всѣ изъ васъ принимаютъ цѣлкомъ программу этой партіи. Мы тоже не принимаемъ ее всю — отъ первой буквы до послѣдней. Но что значить буква программы по сравненію съ духомъ народной жизни, который воплотился въ требованіи политической и гражданской свободы, начертанномъ на знамени этой партіи.

Борьба идетъ за свободу, огражденную закономъ, противъ произвола, порожденнаго насиліемъ. Для победы необходимо объединеніе; передъ лицомъ врага всякое дробленіе силъ, всякое междоусобіе въ станѣ борцовъ за освобожденіе, было бы больше, чѣмъ преступленіемъ — было бы ошибкой, готовящей неминуемое пораженіе.

Поэтому, граждане, голосуйте за весь списокъ партіи народной свободы безъ исключенія, безъ разбора. Помните, что отъ одного голоса каждаго изъ васъ можетъ зависѣть исходъ борьбы, которая не имѣетъ себѣ равной по ея значенію для судьбы Россіи.

Центральный комитетъ конституционно-демократической партіи получилъ сегодня сообщеніе, что харьковскій губернаторъ привлекъ къ судебной отвѣтственности председателя мѣтнаго комитета партіи за распространеніе среди крестьянъ конституционно-демо-

кратич. 1906 г. 17 января

кратических брошюр и воззваний, как за распространение противоправительственных изданий.

Восемь выборщиков от рабочих, принадлежащих к конституционно-демократической партии, были арестованы; пять из них освобождены, но трое находятся до сих пор в заключении.

Г. В. Плеханов об участии рабочих в выборах в думу. Уже в № 4 своих «Дневников» Г. В. Плеханов категорически заявил себя противником т. наз. «бойкотской» агитации среди рабочих уже дала свои печальные результаты.

Выборщиками от г. Феодосии избраны доктор медицины Ф. К. Алексеев и помощник присяжного поверенного, корреспондент «Южного Курьера», П. И. Бианки.

Оба избранных лѣве конституционалистов-демократов.

Интересны мотивы, на основании которых многие простолудины и рабочие избирали П. И. Бианки: «онъ, говорятъ, за насъ въ тюрьму попалъ, какъ же намъ теперь за него не порадоваться и кого же какъ не его выбрать».

Настроение приказчиков конституционалистов-демократов весьма и весьма боевое. Они не претендуют на такую обязательность, какъ провести в государственную думу хоть одного приказчика.

Избирательная кампания в Вологод. г.

Сообщаем подробный список лиц, получивших голоса на избирательном собрании г. Вологды 19 марта 1906 г.

- Агарков М. А. получил 1 голос, Андреев Н. Н. (пред. двор.)—10, Баконин И. П.—2, Баранцев К. А.—59, Басметов А. П.—1, Бобров М. П.—1, Богданов Д. С.—2, Бочков А. И.—1, Брызгалов Ф. И.—5, Брячанинов А. А. (отъ союза русск. нар.)—296, Брячанинов В. Н.—3, Брячанинов Л. А.—2, Будильов Л. А.—1, Бурлов А. Я.—17, Бурлов И. А.—1, Бурлов Н. Я.—113, Бурлов П. А.—189, Бурлов П. Я.—1, Бурлов Я. А.—1, Бурлов Я. Я.—1, Бутырин Ф. Н.—1, Варакин Д. Ф.—1, Варакин И. Ф.—1, Вахромеев В. В.—1, Вахромеев И. В.—3, Веденский А. С.—1, Веденцев Н. М.—1, Верещагин И. О.—1, Виноградов А. П.—1, Влащенко В. А.—1, Волков Н. А. (прав. пор.)—416, Волков С. А.—3, Воскресенский А. Н.—2, Галкин А. А.—1, Гейльперин Е. А.—1, Гладышев П. Н.—2, Голубов П. А. (кадетъ)—143, Горбунов А. В.—1, Горгалов С. Ф.—2, Григорьев С. А.—2, Григорьев В. М.—4, Григорьев П. Ф.—1, Гудков-Беляков А. В.—7, Гудков-Беляков К. П.—1, Девятков Д. К.—4, Дилакторский А. Н.—1, Домидов И. М. (директ. гимн.)—2, Достойнов Я. Н.—3, Дроздов А. Н.—2, Дружинин Н. М.—3, Еремьев А. К. (прав. пор.)—442, Ефимов Д. И.—1, Заболотский К. П.—2, Занин С. П.—10, Запалов С. Г.—4, Зубов Ю. М.—3, Иванидий А. В.—1, Ильин Д. А.—3, Избушкин А. Н.—1, Казанский Ф. П.—5, Караулов Н. В.—2, Карпов В. С.—4, Катинин В. В.—1, Катинин В. К.—1, Катранов П. П.—6, Кашкин И. Н.—37, Киселев В. И.—1, Клушин И. Ф. (городск. гол.)—814, Клушин А. А.—1, Козлов П. Г.—3, Козлов П. П.—1, Кокушкин Е. Д.—4, Коноплев Д. Н.—1, Коровин А. Н.—1, Кочетов А. П.—1, Красильников В. П.—1, Красильников А. В.—1, Кружков П. Ф.—2, Кубенский А. А.—1, Курьяков Н. П.—4, Кудрявый В. А. (предсд. губ. земск. упр.)—8, Куруль А. В.—1, Лебедев А. К.—14, Лихарев А. П. (предсд. уездн. упр.)—4, Линин М. А.—2, Лоозин П. П.—1, Лурье А. П.—1, Лысов П. С.—1, Мазалев И. И.—4, Макаров—1, Малиновский А. Ф.—1, Малиновский о. Н.—1, Малинин о. А.—1, Мальцев А. П.—1, Маньков А. А.—1, Мартынов Д. К.—1, Масленников Н. Я. (кадетъ)—740, Мещеников А. А.—1, Можайский А. А.—2, Молявин К. А.—1, Масленников В. Я.—1, Набровов С. В.—1, Налобин П. Н.—1, Непенин С. А.—1, Непотов К. П.—1, Нестеров Н. В.—1, Нелов А. Н.—12, Нелов Л. Н.—1, Нелов Л. П.—2, Николаев А. Н.—1, Новоникольский—1, Овечкин Ф. Н.—2, Панов Г. С.—2, Пастухов В. П.—1, Пахолков Х. И.—1, Пермяков В. Д.—1, Писков А. Н.—4, Поздиков С. А.—7, Полектов Н. А.—2, Подкаров И. А.—1, Попов А. А.—27, Попов Ар. А.—1, Попов В. Л.—1, Попов Г. Д.—1, Попов И. М.—1, Попов К. П.—1, Попов С. А.—1, Поповцев Н. Я.—1, Пристѣнов Н. П.—2, Прудышников Ф. П.—21, Пчелкин В. А.—1, Пшеницын А. Ф.—1, Рожественский А. В.—1, Розанов К. А.—1, Романовский В. С.—1, Ромберг Г. Э.—1, Ростовцев В. К.—1, Рукин Н. А. (свящ.)—169, Рукин П. А.—1, Рынин А. П.—14, Саблин Б. Л.—1, Сатрапов Ф. Л.—1, Свѣшников И. Д.—1, Сегал С. Л.—1, Сидоров В. И.—3, Сиземский о. Н.—2, Сигорский Н. В.—1, Скворцов К. Н. (прав. пор.)—402, Смирнов о. В.—1, Смирнов И. И.—9, Соколов Я. Ф.—3,

Соловьев А. М. (союз домовл.)—84, Сомов В. Н.—1, Степанов Н. В.—1, Сукольников Д. Н.—1, Сухоняев К. П.—1, Сысоев А. Е.—1, Усов А. С.—5, Филатов Н. И.—1, Флеров В. А.—2, Хромов А. А.—1, Цемш С. Н. (кадетъ, получивший большинство голосов)—841, Чербов Н. П.—4, Черноглазов А. П.—1, Шаламов Т. Н.—15, Шириков И. М.—6, Шишикторов Л. С.—1, Шишкарев Н. Д.—3, Шишкарев Д. М.—1, Шляпин Н. А.—3, Юшин Я. Я.—2, Ясонъ А. К.—4, Яхлаков Г. А.—1, Яшнева П. И.—2.

Иностранная известия.

Нѣсколько времени назадъ, говорить «Трибуна», графъ Витте пророчески изрекъ въ своемъ органѣ, что въ виду труднаго финансового положенія страны необходимо будетъ прибѣгнуть къ чрезвычайнымъ мѣрамъ. До сихъ поръ оставалось неизвѣстнымъ въ чемъ будутъ заключаться эти чрезвычайныя мѣры—будетъ ли это заемъ на тяжелыхъ условіяхъ, или часть государственнаго имущества будетъ продана какому нибудь американскому синдикату. Теперь оказывается, что графъ Витте, потерпѣвъ неудачу за границею, рѣшилъ, что проше будетъ заставить думу принять новые налоги. Если дума окажется менѣе сговорчивой, чѣмъ это необходимо правительству, то ничего не будетъ легче, какъ ввести налоги самодержавнымъ порядкомъ, вѣсти того какъ дума разоидется послѣ короткой весенней сессіи. Наиболее характернымъ въ планахъ министерства финансовъ является обложение свѣта и бумаги. Въ самодержавномъ государствѣ не любить, когда поданные засиживаются долго по ночамъ. Въ средние вѣка это попросту запрещалось дѣлать, а теперь та же цѣль можетъ быть достигнута налогомъ на свѣчи. Врядъ ли, однако, это предупредитъ заговоры, которые можно совершать и въ темнотѣ. Что касается налога на бумагу, то онъ легко можетъ повести къ столкновенію между министромъ финансовъ и цензурнымъ вѣдомствомъ, потому что, если російскій обыватель будетъ лишентъ свѣта и газетъ, вслѣдствіе ихъ дороговизны, то цензорамъ будетъ нечего дѣлать; если же Витте рассчитываетъ на доходъ отъ налога на бумагу, то въ интересахъ большаго потребления ея онъ долженъ будетъ поощрять революціонную литературу. (Н. Ж.)

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ рождественской части прошли конституционалисты-демократы. Участвовало 5601 избрано 14, получившихъ каждый свыше 3200.

МОСКВА. Въ палисадникѣ одного дома найдены 2 бомбы.

МОРШАНСКЪ. Состоялось открытіе навигаціи.

МИТАВА. Ночью вооруженные злоумышленники напали на полустанокъ.

РИГА. Въ Устьдвинской крѣпости приведены въ исполненіе смертныя приговоры военнаго суда надъ Спекомъ, покушавшимся на убійство чиновъ полиціи.

ЛИВАВА. Въ Шичевѣ въ послѣднее время ограблены 3 винныя давки, задержаны 6 грабителей.

ТИФЛИСЪ. На отправленную въ урочище Матлисѣ почту близъ Тифлиса напали грабители. Почтальонъ и ящикъ убиты, стражникъ раненъ, почта цѣла, разбойниковъ преслѣдуютъ.

РЕВЕЛЬ. Сегодня началось въ ревельскомъ окружномъ судѣ слушаніе громаднаго дѣла 14 ревельскихъ заводскихъ мзынскихъ рабочихъ, совершившихъ въ октябрѣ рядъ разгромовъ и грабежей на имѣніе пасторатовъ въ Ревельскомъ и Галсальскомъ уѣздахъ.

ЯРОСЛАВЪ. Избраніе закончено. Съѣздами земледѣльцонъ вмѣсто 20 избрано 19. Отъ крестьянъ вмѣсто 17 избрано 16. Городскими избирателями избрано 23, изъ коихъ 7 октябристовъ 16 кадетовъ

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Царскомъ Селѣ состоялся Высочайшій смотръ второй бригады 37 дивизіи вернувшейся съ Дальнаго Востока. Государь роздалъ 17 знаковъ отличія раненымъ нижнимъ чинамъ. По Адмиралтейской части цѣлкомъ прошелъ списокъ кадетовъ, 4 выборщика получили свыше 1500 голосовъ, одинъ 1395. Въ выборахъ участвовали 2447. Выборгской части цѣлкомъ прошли—кадеты, подано 2832 бюллетеня. Избраны 9. Получили всѣ свыше 1300. По Казанской части цѣлкомъ прошли кадеты. Участвовали 3429, избраны 8, каждый получалъ свыше 2000.

МИТАВА. Городская дума получила предложеніе отъ прибалтійскихъ губернскихъ городовъ избрать двухъ представителей въ советъ прибалтійскаго генералъ-губернатора. Послѣ Пасхи советъ въ составѣ шести крестьянскихъ, 6 городскихъ, 6 дворянскихъ представителей приступитъ къ разработкѣ реформъ въ краѣ.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Начальникъ екатеринославской дороги въ приказѣ по линіи объявляетъ, что принадлежность служащихъ къ различнымъ партиямъ есть дѣло личнаго убѣжденія. Въ полосѣ отчужденія запрещаются всякаго рода союзы, организаціи, подписки, воззванія, брошюры, партийна агитація.

ПЕТЕРБУРГЪ. Разсмотрѣвъ земскія смѣты по губерніямъ Вятской, Минской, Кіевской, Могилевской, Волынской и Подольской государственной советъ предложилъ министру внутреннихъ дѣлъ сократить расходы по содержанию мѣстной администраціи по этимъ губерніямъ и высказалъ пожеланіе о введеніи въ нихъ общаго земскаго положенія въ самомъ непродолжительномъ времени. Призвать проектъ министра юстиціи о преобразованіи верхняго уголовнаго суда. Суду подлежатъ всѣ дѣла о преступленіяхъ по службѣ членовъ государственнаго совета, министровъ, главноуправляющихъ отдѣльными частями, намѣстниковъ, генералъ-губернаторовъ. Советъ рабочихъ печатнаго дѣла постановилъ ввести воскресный отдыхъ наборщиковъ путемъ добровольнаго соглашенія. Сообщенія газетъ о высылкѣ изъ Петербурга писателя Анненскаго невѣрны.

ЮРЬЕВЪ. Выборщиками въ государственный советъ отъ университета избраны ректоръ Пассекъ и деканъ медицинскаго факультета Енецкий, оба прогрессивны. Изъ-за третьяго выборщика идетъ упорная борьба между либеральной и консервативной группами.

ПЕТЕРБУРГЪ. Совѣщаніе министерства торговли рѣшило допустить при повышенной цѣнѣ привозъ иностраннаго динамита. Кандидаты кадетовъ прошли въ выборщики въ избирательныхъ участкахъ Васильевской и Петербургской части, въ Литейной, Александровской, Коломенской и Нарвской съ значительнымъ большинствомъ. Подсчетъ голосовъ въ остальныхъ участкахъ закончится 22 марта.

МОСКВА. Губернаторъ разъяснилъ, что уполномоченные рабочихъ утрачиваютъ полномочія съ избраніемъ выборщиковъ, а выборщики—съ избраніемъ членовъ думы.

ТИФЛИСЪ. Въ Агдэмѣ Шушинскаго уѣзда татары напали на проезжавшихъ въ фургонахъ армянь, ранили нѣсколько человекъ; подоспѣвшие казаки отбили нападеніе.

ОДЕССА. Вълѣдствіе не утверженія товарища городского головы и двухъ членовъ управы, нѣсколько гласныхъ отказались отъ должности. Предвыборный еврейскій комитетъ постановилъ дѣйствовать въ союзѣ съ кадетами. Сообщенія газетъ о поимкѣ въ Одессѣ 12 сообщниковъ ограбленія Московскаго купеческаго общества взаимнаго кредита невѣрно. Прибыль японскій консулъ Инжима, бывший консуломъ до войны.

ЗАСЛАВЪ. Обнаружено въ мѣстной тюрьмѣ покушеніе арестантовъ къ побѣгу.

ВИЛЬНА. Редакторы „Новой Зари“ приговорены первый къ двумъ недѣлямъ тюрьмы, второй къ году крѣпости.

ТАШКЕНТЪ. Прибыло хивинское посольство въ главѣ съ наследникомъ хана.

ЧИТА. Арестованъ генералъ-лейтенантъ Холщовниковъ.

МИНСКЪ. (губ) Секретарь управы по дѣламъ земскаго хозяйства Лебедевъ похитилъ 1500 р. и скрылся.

ВАРШАВА. Курьорскій поѣздъ столкнулся съ рабочимъ. Повреждены оба паровоза и нѣсколько вагоновъ, убитъ 1, ранено 8.

ВОРОНЕЖЪ. Изъ 80 городскихъ выборщиковъ всѣ „кадеты“

ПЕРМЬ. Закончены выборы уполномоченныхъ отъ волостей.

ЯРОСЛАВЪ. Въ Губернское избирательное собраніе выборщиками избраны: крестьянъ 25, дворянъ 8, свободныхъ профессій 9, земскихъ и правительственныхъ чиновниковъ 3, частныхъ служащихъ 3, купцовъ 6, священниковъ 2, городскихъ головъ 3, и мѣщанъ 1.

Корреспонденціи.

Семеновская вол., Гряз. у.

Благодаря горячей инициативѣ нѣсколькихъ лицъ, у насъ уже около 3 мѣсцевъ существуетъ сельско-хозяйственное общество. Мнѣ удалось сравнительно недавно присутствовать на одномъ изъ его собраній. Бы сожалѣнны, а изъ него вынесъ не совсѣмъ отрадное впечатлѣніе.

Крестьяне, стремясь всѣми силами вывободиться изъ лапъ вулкановъ, страшно недоверчиво относятся ко всѣмъ явно полезнымъ и даже выгоднымъ для нихъ начинаніямъ общества. Это въ особенности замѣчается при всякаго рода взносахъ въ общество на те или другое дѣло. Можетъ быть это отчасти объясняется тѣмъ, что въ правленіи общества находятся люди не изъ среды крестьянъ (мѣстные учителя), которымъ, какъ и вообще людямъ не изъ своей среды, मुжикъ до сихъ поръ не можетъ вполнѣ довериться. («И изъ чего они стараются значить интересъ есть расуждаютъ крестьяне; а если такъ, если интересъ, то изъ нашего кармана»). Отчасти же и тѣмъ, что имѣя всего 8 душой въсколко алтыновъ, оятъ боится и ихъ потерять въ новомъ, неизвѣданномъ дѣлѣ. Между тѣмъ начинанія общества:—потребительская лавка, сельско-хоз. складъ, чайная лавка—какъ будто ничего, кроме пользы, принести не могутъ. Сѣра наша деревня и плохо еще понимаетъ свои интересы.

Надниковъ.

Наконецъ то разурѣнился долобѣншій городской вопросъ. нѣтъ сомнѣній болѣе! Г. Флягинъ исчезъ со сцены вмѣстѣ съ спиритскими деньгами, вслѣдъ за нимъ убрался членъ управы Леонтьевъ, человекъ совершенно безпѣтныи и вполнѣ безучастный къ городскому дѣлу. 16 марта въ 3 часа дня состоялось засѣданіе думы для избранія новаго городского головы. Результаты выборовъ, подобно избранію г. Хватова, оказались слишкомъ неожиданны для обывателей.

Считаясь съ прошлымъ, нужно было ожидать городскимъ головой какого нибудь именитаго купца.

Между тѣмъ дума избираетъ въ головы лицо совсѣмъ изъ иного міра, Кадниковскаго мѣщанина Ивана Васильевича Басова. Какъ общественный дѣятель онъ извѣстенъ горожанамъ тѣмъ, что подарилъ городу съ большимъ мѣстомъ домъ, гдѣ въ настоящее время помѣщается городская богадѣльня и пріютъ для малолѣтнихъ дѣтей. Вмѣсто прежняго члена управы г. Леонтьева избранъ мѣщанинъ Захаровъ, уже знакомый съ городскимъ дѣломъ, такъ какъ онъ вторично будетъ занимать эту должность. Итакъ городская управа обновлена, остается самое главное обновить городское управленіе. А это будетъ ужъ долгъ избранныхъ лицъ. Отъ ихъ плановой и продуктивной работы будутъ зависеть всѣ результаты дѣла города находятся въ подлѣномъ упадкѣ, что уже извѣстно читателю по предшествующимъ корреспонденціямъ. Пожелаемъ

